

北京城市副中心报

2020年12月17日 星期四 农历庚子年十一月初三 今日四版



北京将成全国首座医保电子凭证就医结算覆盖全部参保人员、全部定点医疗机构和全部费用类型城市

明年起本市居民可凭医保电子凭证扫码就医

参保人员就医无需携带社保卡

本报记者 刘欢

明年1月1日起,本市将正式启用医保电子凭证。届时,参保人员到医院就诊无需再携带社保卡,直接用手机扫码即可完成实时结算。昨天,北京市医疗保障局发布《关于开展应用医保电子凭证就医结算有关问题的通知》。医保电子凭证启用后,北京将成为全国首座医保电子凭证就医结算覆盖全部参保人员、全部定点医疗机构和全部费用类型的城市。

医保电子凭证启用后社保卡仍可用

目前,本市参保人员看病,实行的是持卡就医、持卡结算,看病要携带社保卡(急诊

除外),否则将无法进行医保结算。对于一些突发急症被送至医院或者上了年纪容易忘带社保卡的人群来说,经常会遇到一些不方便。

北京市医保局副局长杜鑫表示,为方便市民就医用药,本市对医疗保障信息系统进行了升级改造,在保持持卡就医结算流程不变的基础上,从明年1月1日起,本市将新增医保电子凭证就医结算。即可凭医保电子凭证进行扫码就医,社保卡将不再是就医结算的唯一凭证。

医保电子凭证是指由国家医保信息平台统一签发,是基于医保基础信息库为全体参保人员生成的医保身份识别电子介质,具备安全可靠、认证唯一等特点。医保电子凭证正式启用后,本市基本医保参保人

员去医院就医时,可通过手机上的电子凭证享受各类在线医疗保障服务,包括医保业务办理、医保账户查询、医保就诊和购药支付等。同时,考虑到老年人等群体看病就医的实际需求,原实体社保卡仍然有效,可以继续使用。换句话说,也就是本市基本医疗保障参保人员就医结算增加了一种身份识别介质。

即日起可激活医保电子凭证

“需要注意的是,参保人员只有将医保电子凭证激活后才能进行就医结算。”杜鑫称,即日起,本市参保人员可随时对本人医保电子凭证申领激活。目前,基本医疗保险参保人员可通过本市认证的包括北京通

APP、国家医保服务平台APP、微信、支付宝和金融机构APP等多渠道平台激活医保电子凭证。

操作时,人们只需在多渠道平台相关的APP中输入“医保电子凭证”关键字查询,就能查到医保电子凭证激活入口,进入后在弹出的页面,选择自己所在的参保地。点击“立即激活”,经过身份验证后就能激活。使用时,系统会要求设置密码,成功后即生成了用于身份凭证的二维码。

此后,当参保患者到医院就诊时,只需点击医保电子凭证,手机界面上会显示对应的二维码,有效期约为1分钟。此时,医院工作人员扫码即可完成对患者的身份确认,进行后续医保结算。

(下转2版)

通州区关工委成立35周年紀念大会召开

顾秀莲出席

本报讯(记者 刘薇)昨天上午,通州区召开关工委成立35周年紀念大会,深入学习贯彻习近平总书记关于做好关心下一代工作的重要指示精神,贯彻落实紀念中国关工委成立30周年暨全国关心下一代工作表彰大会会议精神,表彰先进,部署工作。中国关工委主任顾秀莲出席会议并讲话。

大会向通州区颁发了“全国关心下一代工作先进集体”奖牌,向2名“全国关心下一代工作先进工作者”颁发奖章,对通州区关心下一代工作18名“突出贡献奖”、96名“关心下一代工作先进工作者”、56名“关心下一代工作先进个人”、17个“关心下一代工作品牌奖”单位进行了表彰;宣读了新获的17家青少年校外教育基地名单并授牌。

大会回顾了通州区关工委成立35年来的工作;“全国关心下一代工作先进工作者”代表、“三一堂”负责人发言。

顾秀莲对通州区关工委成立35年来的工作给予充分肯定。她在讲话中指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以立德树人为根本,以社会主义核心价值观为引领,牢牢把握保持和增强政治性、先进性、群众性的根本要求,加强青少年思想道德建设,深化青少年爱国主义教育,激发青少年创新创造活力,支持和帮助青少年成长成才。各级组织要进一步完善制度机制,转变思想作风,提升关工委工作规范化、制度化、科学化水平,增强关工委组织的凝聚力和影响力。坚持守正创新,以党建带关建,推进关爱服务体系建设和关爱服务能力建设,为培养担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新贡献。

市关工委主任梁伟在讲话中指出,要统一思想,进一步增强做好新时期关心下一代工作的责任感和使命感,围绕建设城市副中心的战略任务,谋划新思路,新举措,推动关心下一代工作迈上新台阶。进一步发挥“五老”作用,扎实推进未成年人思想道德建设,把服务青少年作为根本宗旨。创新工作理念,创新工作方法,积极探索关工委组织的新体制、新机制。

市关工委常务副主任李昭玲,区委书记曾赞荣,区委副书记、区关工委主任刘东伟出席。



北京城市副中心生机勃勃

镜河北段施工过半

城市副中心“带穗如意”明年成型

本报讯(记者 叶晓彦)镜河是北京城市副中心行政办公区一条形似“带穗如意”的人工河道,按建设时间分为南北两段。南段已于2018年10月完工,北段施工正在进行当中。记者昨天从市水务局建管中心获悉,镜河北段施工进度过半,计划明年年底完工,到时镜河将连通运潮减河与北运河,提升行政办公区排涝能力和景观效果。

走近位于北京城市副中心行政办公区西侧及南侧的镜河,总会被她优美的景色吸引,而这条长2.4公里的河道只是镜河的一部分。在这段河道北侧上游部分,还有1.3公里河段正在紧张施工,完工后,南段与北段相连,将形成全长3.7公里的完整镜河。

市水务局建管中心工程科科长马新远介绍,根据规划,镜河北接运潮减河,南连北运河,是行政办公区重要的排水、蓄滞与景观河道,以兆善大街南侧为界,分为南北两段。南段长2.4公里,已于2018年10月完成改造。通过蓄水、绿化、治理等一系列举措,原来的排洪土沟已变成了蓝绿交织、水城共融的风景河道,水域面积达16万平方米,蓄水量约25万立方米。

今年4月开工建设的镜河北段也是新挖河道,长1.3公里,北接运潮减河,南端与镜河南段连通。将新建水闸1座,新建排水暗涵0.4公里等。马新远介绍,截至目前,镜河北段工程已完成过半,已完工的项目包括186米排水暗涵、912米循环水管线以及400米左右河道开挖。

镜河北段完工后,排水暗涵将与南段河道两岸已建暗涵相连,区域降水通过雨



镜河环绕着北京城市副中心行政办公区。(资料图) 记者 唐建/摄

水管网汇集到暗涵内,再经泵站强排入北运河,排涝标准达到100年一遇。北段河道与南段连通后,还能通过闸门调节,引上游运潮减河的水入镜河,增加镜河本身水体的流动性,在一定程度上改善水体水质。

岸绿的滨水休闲空间。

值得一提的是,镜河北段工程80%位于正在规划建设的路县故城遗址公园,北段建成后,还将为公园新增水面4万平方米,形成一条生态景观带,提升环境品质。

助推三地文化创新与交流

2020通武廊文化交流季“云”开放

本报记者 韩梅

千年北运河,串起北京市通州区、天津市武清区和河北省廊坊市。为了高质量助推通武廊文化创新与交流,12月7日至17日,由北京市通州区文化和旅游局、天津市武清区文化和旅游局以及河北省廊坊市文化广电和旅游局主办的“多彩通武廊 扬帆新时代”2020通武廊文化交流季活动“云”开放。

2020通武廊文化交流季活动包括三大部分9场直播和1个线下互动活动。围绕促进大运河文化带发展和加强通武廊公共文化服务体系建设的指导思想,以线上线下相结合的形式,开展丰富的文化活动,涉及三

地多个文化领域。

截至目前已组织开展了3场通武廊线上文化讲座活动,3场非遗云直播及3次非遗线上体验课程。12月7日至9日开展的线上文化讲座活动,来自通州的陈喜波、武清的李

汉东、廊坊的张洪英老师,就北运河段与通武廊历史文化、名人故事、遗产保护等方面进行了详细的讲解;12月10日至12日开展了通武廊非遗云直播及线上体验活动,来自通州的非遗项目大车、武清的非遗项目杨

村彩色剪纸,以及来自廊坊的非遗项目什里风筝的传承人做客直播间,在线向网友们介绍了非遗项目的历史以及发展变迁,展示精美的非遗作品,在线教授非遗技艺,让市民朋友亲身感受三地非遗文化的魅力。通武廊文史专家及非遗传承人在直播间中的精彩呈现,以及三地市民的踊跃参与,使活动受到了各界广泛关注。

活动开展期间,微博、快手、抖音三大平台同步直播,平均每场在线人数达1200余人,互动、留言共百余条,累计观看次数超过1万余次。

2020通武廊文化交流季活动的开展,使三地的沟通合作更加紧密,对促进通武廊多维度文化领域创新交流和高质量推进京津冀协同发展,起到了积极作用。

“轨道上的京津冀” 2025年基本建成

详见2版

《副刊·城韵》

